



进口食品频检出阳性,冷链还安全吗

专家:新冠肺炎是呼吸道传染病,经消化道感染的可能性非常小

核酸检测结果阳性意味着什么?

专家:不一定

核酸检测结果阳性意味着什么?

“活病毒、死病毒、病毒片段的检测都会显示核酸呈阳性。”中国疾控中心副主任冯子健表示。

换句话说,核酸检测直接表达的意思是,物体曾经被病毒污染过。天津市疾控中心副主任苏旭也表示,不论病毒是死是活,核酸检测都可以检测出病毒曾经留存过的痕迹,对于物体表面或是食品,即使是失去活性的病毒依然能够核酸检测“呈阳”。

“对乳清粉样本的基因测序未能获得全部基因组序列,提示病毒含量可能较低或病毒不完整(死病毒)。”以天津雪糕生产所用的乌克兰进口原料乳清粉3份样本核酸检测阳性为案例,苏旭进一步解释。

核酸检测结果阳性等于可传染吗?

苏旭表示,有发现在物体表面核酸检测阳性的案例,但是能传染给人的案例很少。

“核酸结果阳性不一定代表它有传染性。”冯子健说,目前并没有发现普通消费者因被病毒污染的进口商品而感染,过去有从事搬运或食品加工的人员感染,主要是因为接触次数多、时间长。

此前,中国疾控中心消毒学首席专家、环境所消毒与感染控制中心主任张流波明确表示:对进口冷链食品外包装表面进行安全有效的消毒,可以实现将新冠病毒灭活,消毒后再接触表面,感染风险非常低。

记者获取的独家数据显示,截至1月26日0时,全国海关已监督口岸环节对1479万件进口冷链食品外

近日,天津雪糕所用进口乳清粉、江苏无锡进口车厘子、广东中山进口冻鸡翅中……多地进口食品包装检出新冠病毒核酸阳性。“核酸阳性”是不是意味着“有传染性”?目前入境全面消杀与检测措施和效果如何?冷链食品怎么安全食用?针对百姓关切的热点问题,记者采访了权威专家和业内人士。



在武汉万吨·华中冷链港,工作人员对进口冷链食品卸货区进行消杀。新华社发

包装进行预防性消毒,共抽样检测进口冷链食品样本1369666个,检出新冠病毒核酸阳性结果51个。

海关、市场监管等部门已经将冷链产品运输与入库作为疫情防控监管重点,采取预防性消毒、集中核酸检测、监管专仓、冷链食品追溯等方式,守牢进入国门的“第一道防线”。

对进口食品不必过度紧张也不可大意

冷链食品包装核酸检测屡“中招”,主要存在以下因素:一是被污染的冷链货物多来自高风险国家和地区;二是新冠病毒耐低温的特性使其在冷库环境更易存活;三是进口冷链食品数量多,核酸抽检难以发现所有潜在风险。

中国工程院院士、国家食品安全风险评估中心总顾问陈君石表示,新冠肺炎是呼吸道传染病,不是食源性疾病,经消化道感染新冠病

毒的可能性非常小。

对进口食品方面,公众不必过度紧张,也不可麻痹大意。业内人士多次表示,冷冻食品在包装、运输等环节中,不排除已经有工人感染新冠病毒,并通过不同接触方式传染给货物包装上。

北京市疾控中心副主任庞星火提示,公众收到进口货品时,要戴好口罩、手套,对各层包装做好预防性消毒,处理完后及时规范洗手。同时,包装箱、包装盒消毒后应及时丢弃或销毁,尽量不带入室内,建议进口货品存放一段时间后再使用。保洁人员、环卫工人等相关工作人员,在工作中如接触进口货品包装或废弃物,应加强个人防护,做好健康监测。

“和冷冻鱼肉相比,水果存储温度更高,病毒不会在水果表面存活太长时间。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示,保持手卫生,坚持生熟分开,造成感染的风险就会非常小。据新华社

柳下谈

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 赵世峰

针对全国政协委员提出的《关于防止男性青少年女性化的提案》,1月28日,教育部答复表示,将从加强体育教师配备、加强学校体育制度顶层设计、深入开展健康教育及加强青少年心理健康教育相关问题研究等方面更好地解决这一问题。

曾几何时,社会上男孩女性化的趋势越来越明显。无论电影、电视剧还是广告,“唇红齿白”的小生纷纷成为流量担当。人们还记得,2018年秋季开学,央视《开学第一课》播出后“翻车”,家长除了吐槽漫长的广告时间外,对节目邀请的所谓新生代“小鲜肉”偶像们颇不以为然,担心孩子的审美取向出现问题。

长期以来,“男孩子越来越不像男孩”早就引起人们的担忧,分析起来有几点原因:

幼儿园、小学男老师奇缺,一直被认为是原因之一。大多男生不愿意当“孩子王”,致使幼儿园里男老师成为“稀缺动物”;小学里除了体育老师外,其他学科也是女老师的天下。而这段时间正是孩子性格养成的重要阶段,男孩接触的都是女老师,难免会受到单一影响。

对于独生子女,家长过度呵护也是原因之一。家长包办一切,什么都不让孩子尝试,以至于孩子“听话”有余,“顽皮”不足。甚至孩子在学校体育课上出现一点磕碰,也有家长大惊小怪乃至不依不饶,让学校教育变得畏首畏尾。

在孩子成长的过程中,爸爸缺位是另一个重要原因。很多家庭爸爸主外,妈妈主内,或者是单亲家庭,日常陪伴孩子的只有妈妈,在这种环境中长大的孩子,缺少父亲男子汉性格的影响,养成过于细腻、敏感、胆小的性格。

除了上述原因外,还有一个不可忽视的重要因素,这几年在互联网文化流行中,一些所谓“小鲜肉”偶像令人错愕的形象与做派,成为一些人热捧、哄抬的对象,在“流量为王”的眼球经济下,资本冲动和奢靡之风造就的“颜值消费”“靠脸吃饭”,带偏了青少年的审美取向。

因此,除了学校加强相关教育外,这还应该是一个全社会的课题,包括家庭教化功能的重视与健全,电子产品及城镇化视域下居住分割对青少年的影响等等,这其中,“网络网红”现象对青少年价值观的影响不容小视。

曾经男孩缺少阳刚之气,被认为是一种不正常的现象,而现在男孩“娘娘腔”,在泛网络化的环境下却成了一种时尚。“男性青少年女性化”现象已经引起人们的警惕与担忧,因此对目前网络上的风气进行适当引导,让孩子们对自我性别角色有清晰定位,也是当下亟待解决的课题。

来论

钱夙伟

1月28日,春运首日,刷身份证核验健康码的“健康防疫核验系统”在广东省汽车客运站长者绿色通道正式启用。在工作人员指引下,老年人将身份证放在识别设备上方停留2秒,“粤康码”信息实时出现在电脑屏幕上,绿码的旅客快速有序通行。

实际上,于所有人,“刷身份证便可核验健康码”都更方便可靠。比如有智能手机,并有健康码的人,也可省去打开手机、找到网页、点开健康码的麻烦。据悉,这个健康防疫核验系统,是在广东政务服务小程序“粤省事”上上线的又一便民服务“神器”,也正如“粤省事”的谐音“越省事”,让民众越来越“又快又省事”。

确实,从公众在手机上设置、出示健康码,到现在健康防疫核验系统“主动”来验码,就好比从“最多跑一次”到“一次不用跑”的改革,让民众从不断完善的便民服务中有了更多的获得感和幸福感。“刷身份证便知健康码”,体现的正是政务服务改革的只有起点、没有终点,永无止境。因此“刷身份证便可核验健康码”值得点赞,更值得推广。

显然,“刷身份证便可核验健康码”让无法正常出示健康码的难题迎刃而解,但其意义并非只是解决了“数字鸿沟”的一个具体问题,更有价值的是启示人们,填平“数字鸿沟”,就要着力于不断推进政务服务改革,而只要牢固树立让广大群众享有更多“又快又省事”服务的意识,诸如消除“数字鸿沟”本来也并非多大的难题。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

防男孩女性化,家庭与社会不能缺席

赖小民为何获死刑,一审审判长回应

经最高人民法院核准,2021年1月29日上午,天津市第二中级人民法院依照法定程序对中国华融资产管理股份有限公司原董事长赖小民执行了死刑。赖小民案一审审判长就相关问题回答了记者提问。

问:请解释一下本案判处被告人死刑的理由?

答:“保留死刑,严格控制和慎重适用死刑”,是我国的一项基本刑事政策。近年来,通过多次刑法修正,我国进一步减少了适用死刑的罪名,但对贪污贿赂犯罪仍保留了死刑,这充分体现了我国依法严惩贪污贿赂犯罪的态度。我国刑法第383条、385条、386条规定,受贿数额特别巨大,并使国家和人民利益遭受特别重大损失的,处无期徒刑或者死刑,并处没收财产。2016年4月18日,最高人民法院、最高人民检察院关于办理贪污贿赂刑事案件适用法律若干问题的解释第4条进一步明确规定,受贿数额特别巨大,犯罪情节特别严重、社会影响特别恶劣、给国家和人民利益造成特别重大损失的,可以判处死刑。

本案以受贿罪判处赖小民死刑,主要是基于以下四点考虑:一是赖小民受贿数额特别巨大。赖小民受贿数额达17.88亿余元,是新中国成立以来受贿数额最大的职务犯罪案件。二是犯罪情节特别严重。赖小民具有索贿等多项依法从重情节,受贿行为持续时间长达10年,实施受贿犯罪多达22起,有3起受贿犯罪数额分别在2亿元、4亿元、6亿元以上,另有11起受贿犯罪数额均在1000万元以上,涉及企业融资、工程

的被告人是否从宽处罚、从宽处罚的幅度,应当考虑其犯罪事实、犯罪性质、犯罪情节、危害后果、社会影响和被告人的主观恶性等。虽有立功情节,但犯罪情节特别恶劣、犯罪后果特别严重、被告人主观恶性深的,可以不从宽处罚。

本案中,考虑到赖小民受贿数额特别巨大、犯罪情节特别严重、社会影响特别恶劣,给国家和人民利益造成特别重大损失的整体情况,其具有的“重大立功表现”情节不足以从宽处罚。并且,其立功表现与一般的立功情形有所不同。赖小民身为华融股份公司党委书记、董事长,对下属员工负有监督管理职责。其在察觉下属可能利用职务便利收受贿赂的情况下,不仅不予以制止,反而与下属分别利用各自职权,为同一行贿人请托的同一事项提供帮助,并分别收受贿赂,直至自己被调查才检举揭发,其立功的性质、特点与一般的立功情形具有明显区别。

因赖小民检举揭发的人员属于下属公司的高管人员,其负有监管职责,且检举的犯罪线索与赖小民本人受贿行为系为同一行贿人的同一项目谋取利益,所以对其重大立功表现不予以从宽处罚。

问:对本案的涉案财产如何处理?

答:本案中,办案机关已查封扣押17亿余元赃款赃物,绝大部分赃款赃物已经查扣到案。判决生效后,我院将依照相关法律规定对涉案财物进行处理,上缴国库或者发还相关单位。不足部分,我院将继续追缴。据新华社